



УДК 94(47).084.6 + 94(47).084.9
DOI 10.25688/20-76-9105.2021.44.4.06

Красильников Тимофей Сергеевич

кандидат юридических наук, аспирант
Московский городской педагогический университет
Москва, Россия
krass000@mail.ru; orcid.org/0000-0001-8100-2814

Орчакова Лариса Геннадьевна

доктор исторических наук, доцент
Московский городской педагогический университет
Москва, Россия
OrchakovaLG@mgpu.ru; orcid.org/0000-0001-9559-99930

ПРОЛЕТАРСКИЙ СПОРТ СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА КАК ЧАСТЬ МЕЖДУНАРОДНОГО СПОРТИВНОГО ДВИЖЕНИЯ В ПЕРИОД МЕЖДУ МИРОВЫМИ ВОЙНАМИ

Аннотация. В статье рассматриваются советский пролетарский спорт, проблемы организации и включение его в международное спортивное движение между мировыми войнами. В условиях идеологического противостояния, ставшего следствием социальных потрясений после Первой мировой войны, в международном спортивном движении сформировались два течения — пролетарский спорт и буржуазный спорт. В свою очередь, неоднозначные оценки итогов Октябрьской революции в России привели к расколу социал-демократического движения и, как следствие, к расколу пролетарского спорта. Для контроля за развитием каждого из спортивных направлений были сформированы три представительные спортивные организации, проводившие между мировыми войнами собственные соревнования, — Олимпийские игры, Рабочие олимпиады и спартакиады. Анализ идеологического противостояния в международном спорте позволяет определить основные причины, приведшие к изоляции советского спорта в межвоенный период. В статье отмечено, что накануне Второй мировой войны в Советском Союзе была признана необходимость более активного участия

советских спортсменов в международном спортивном движении. Следствием этого процесса стало вхождение советских спортсменов в мировую олимпийскую семью.

Ключевые слова: пролетарский спорт, Олимпийские игры, Спортивный интернационал, спартакиада, Рабочие олимпиады.

Krasilnikov Timofey S.

candidate of Legal Sciences, post-graduate student
 Moscow City University
 Moscow, Russia
 e-mail: krass000@mail.ru; orcid.org/0000-0001-8100-2814

Orchakova Larisa G.

Doctor of Historical Sciences, Associate Professor
 Moscow City University
 Moscow, Russia
 e-mail: OrchakovaLG@mgpu.ru; orcid.org/0000-0001-9559-99930

**PROLETARIAN SPORTS OF THE SOVIET STATE
 AS THE PART OF THE INTERNATIONAL SPORTS MOVEMENT
 IN THE PERIOD BETWEEN THE WORLD WARS**

Abstract. The article discusses the Soviet proletarian sport, the problems of organization and its inclusion in the international sports movement between the World Wars. In the context of the ideological confrontation that resulted from the social upheavals after the First World War, two trends were formed in the international sports movement — proletarian sport and bourgeois sport. In turn, the ambiguous assessments of the results of the October Revolution in Russia led to the split of the social-democratic movement and, as a result, to the split of the proletarian sport. To control the development of each of the sports areas, three representative sports organizations were formed, which held their own competitions between the World Wars — the Olympic Games, Workers’ Olympiads and Spartakiads. The analysis of the ideological confrontation in international sports allows us to identify the main conditions that led to the isolation of Soviet sports in the interwar period. The article also points out the reasons why, on the eve of the Second World War, the Soviet Union recognized the necessity for more active participation of Soviet athletes in the international sports movement. The result of this process was the entry of Soviet athletes into the Olympic family.

Keywords: proletarian sport; Olympic games; Sports international; spartakiada; Workers’ olympiads.

Введение. Спорт в жизни общества и государства занимает заметное место. С древности человек уделял огромное внимание совершенствованию тела и собственному здоровью, которые связывались с физическими упражнениями и духовным благополучием, поэтому изучение этой стороны человеческой жизни в разные исторические периоды необходимо для более полного представления и понимания общественного развития.

С другой стороны, в XX в. спортивная сфера становится важной во внутренней политике государства, политизируется. В современном понимании спорт и физическая культура возникли в первой половине XIX в. Подлинный же расцвет наступил в прошлом веке, когда из модного увлечения буржуазной молодежи в начале столетия физическая культура и спорт превращаются к концу века в явление общественной и культурной жизни, становится предметом особого государственного регулирования. Спортивные соревнования выходят на новый межгосударственный уровень, приобретают системный характер и становятся элементом внешней политики, оружием в соревновании двух систем. Яркими иллюстрациями использования спорта в международной политике в качестве орудия борьбы против России стала сегрегация отечественного спорта на современном этапе. Изучение международного спортивного движения в период между двумя мировыми войнами, периода зарождения явного противостояния разных политических систем, важно как для более глубокого и объективного осмысления самого этого процесса, так и для изучения истории Советского государства.

В конце XIX в. прошли первые Олимпийские игры современности. Изначально они задумывались как состязания спортсменов, независимо от их принадлежности к той или иной стране. По мнению барона Пьера де Кубертена, соревноваться должны спортсмены, а не нации (цит. по: [28, с. 46]). Однако, приобретая популярность среди спортсменов и болельщиков, Олимпиада постепенно превратилась в предмет особого государственного попечения, а проведение Игр стало вопросом государственного престижа.

Во второй половине XX в., в период противостояния СССР и США, спорт и Олимпийские игры становятся одним из важнейших рычагов внешней политики ведущих мировых держав. Бойкот стран Запада московской Олимпиады 1980 г. из-за ввода советских войск в Афганистан и ответный бойкот стран социалистического лагеря Олимпиады в Лос-Анджелесе в 1984 г. поставили международное олимпийское движение на грань раскола, и только политика международной разрядки, которую начало проводить руководство СССР во второй половине 1980-х гг., позволило преодолеть возникшие разногласия в олимпийском движении.

Спортивные события второй половины XX в. неоднократно были предметом рассмотрения в исторической науке. Олимпийские игры исследовались сквозь призму противостояния между СССР и США [18], анализировались вопросы защиты прав человека [10] и вопросы пропаганды [16] в ходе олимпийских соревнований. Опыт Олимпийских игр второй половины XX в. изучался в свете формирования положительного образа страны [8].

В то же время, несмотря на появление исследований по истории спорта и олимпийского движения, опыт проведения Олимпийских игр в первой половине XX в., особенно между мировыми войнами, остается еще малоизученным в отечественной историографии. Среди таких немногочисленных работ

отметим исследования А. В. Хорошевой, которая на основе архивных документов и газетных публикаций рассматривает лишь одну грань истории спортивного движения — спорт в свете проведения международной политики Советским Союзом и Коминтерном в 1920-е – первую половину 1930-х гг. [26–28]. В предлагаемой статье анализируются становление и развитие советского спорта в рамках марксистско-ленинской парадигмы и концепции мировой революции, что ранее никто из исследователей не делал.

Ход и результаты исследования. Регулярные физические упражнения укрепляют здоровье, способствуют не только повышению производительности труда, но позволяют организовать как рабочее время, так и полноценный отдых, что не менее важно в налаживании производственной деятельности. В СССР физическая культура, занятие спортом были частью социалистической идеологии; в современной России активно культивируются занятия спортом как часть здорового образа жизни. В начале XXI в. общепризнанным является факт, что спорт выполняет социально значимую функцию в жизни общества.

События Первой мировой войны и вызванные ей социальные потрясения существенно изменили отношение общества к спорту, и помимо Международного олимпийского комитета (МОК), образованного в 1892 г., возникли альтернативные спортивные объединения, которые были созданы по инициативе социалистического рабочего движения.

Первая идея развития рабочих спортивных союзов была высказана еще в мае 1913 г., но в полной мере она была реализована уже после окончания Первой мировой войны. В сентябре 1920 г. по инициативе социал-демократических организаций, входивших в структуры Второго интернационала, в Люцерне (Швейцария) был образован Социалистический рабочий спортивный интернационал (*нем.* Sozialistische Arbeitersport Internationale, SASI), более известный в отечественной историографии как Люцернский спортивный интернационал (ЛСИ). На учредительном съезде были приняты основные правила проведения соревнований среди рабочих спортивных союзов: рабочий спорт противопоставлялся буржуазному, так как рабочие спортивные союзы не могут участвовать в соревнованиях, организованных буржуазными спортивными организациями; рабочие спортивные союзы развивают только те виды спорта, которые совпадают и соответствуют политическим задачам рабочего класса; рабочие спортивные союзы преследуют цели развития физической культуры, образования и воспитания трудовых масс, а не проведение собственно спортивных соревнований для выявления конкретного победителя [32].

В октябре 1917 г. в России к власти пришло правительство большевиков, которое ставило своей целью создание социалистического общества, одной из задач которого было физическое воспитание отдельного человека. Как отмечал один из лидеров партии большевиков Л. Д. Троцкий в своей работе «Литература и революция» (1923), образовательный процесс в условиях социализма

должен не только повышать уровень знаний у пролетариата, способствовать освоению им новых достижений науки и техники, но и физическое воспитание отдельного человека. По мнению Троцкого, в социалистическом обществе человек сможет гармонизировать самого себя, уделив внимание и собственно-му физическому развитию. Освобожденный от экономической зависимости классового общества человек захочет достигнуть большей гармонии в работе своего организма за счет психофизической тренировки [25, с. 299].

В апреле 1919 г. в Москве был проведен 1-й Всероссийский съезд по физической культуре, спорту и допризывной подготовке. На нем рассматривались «вопросы неотложных реформ спорта в его современном положении и задачи существующих спортивных и гимнастических обществ, клубов и кружков» [20, с. 6]. После образования СССР в 1924 г. было проведено 1-е Всесоюзное совещание по физической культуре, на котором «была идеологически обоснована Советская физическая культура, как средство гармонического развития и физического оздоровления трудящихся; не спортсменство, а коммунистическое воспитание; не рекорд отдельных лиц, а коллективные достижения» [22, с. 4]. На совещании была отмечена необходимость широкого внедрения физической культуры, физического воспитания и правил гигиены среди населения и одновременно подчеркивалась несовместимость профессионального спорта, который в тот период получил наименование рекордсменства, с принципами построения социалистического общества.

Однако Октябрьская революция в России была неоднозначно принята международным социал-демократическим движением. В противовес системе Второго интернационала в 1919 г. был образован Коммунистический интернационал (Коминтерн), который, в свою очередь, в июле 1921 г. принимает решение о создании Красного спортивного интернационала (КСИ) как альтернативы буржуазным и социал-демократическим международным спортивным организациям.

Каждая из названных международных спортивных организаций — МОК, ЛСИ, КСИ — проводила собственные спортивные соревнования. Так, помимо Олимпийских игр, проводимых под эгидой МОК, в межвоенный период регулярно проходили Рабочие олимпиады, организованные ЛСИ, как летние (с 1921 г.), так и зимние (с 1925 г.) турниры [32]. Соревнования, организованные КСИ и проводимые с 1928 г., получили наименование «спартакиада».

Несмотря на то что изначально Олимпийские игры задумывались как спортивные соревнования вне политики, уже после окончания Первой мировой войны Игры становятся предметом политической борьбы. Олимпиада 1920 г. проводилась в Антверпене — городе, оказавшемся на линии фронта мировой войны и подвергнувшемся большим разрушениям [28, с. 48]. Перед началом соревнований специальным решением МОК спортсмены Германии, Австрии, Венгрии и Болгарии как представители стран-агрессоров были отстранены от участия в Играх (у Германии было отнято право участия и в Олимпийских

играх 1924 г.) [33]. Спортсмены стран, отстраненных от Олимпийских игр, приняли участие в турнирах Рабочей олимпиады. Благодаря этому Рабочие олимпиады получили довольно представительный состав спортсменов, чем вызвали значительный зрительский интерес. В течение 1920-х гг. соревнования Рабочих олимпиад успешно конкурировали с Олимпийскими играми.

В свою очередь, проведение спартакиад под эгидой КСИ преследовали организационные неурядицы. Эти соревнования противопоставлялись как Олимпийским играм [5], так и Рабочим олимпиадам [11]. В результате многие спортсмены отказывались от участия в соревнованиях под эгидой КСИ, опасаясь попасть под спортивные санкции как со стороны спортивных федераций, входивших в МОК, так и спортивных союзов, входивших в ЛСИ.

Первая Спартакиада — зимняя — была проведена в Осло в 1928 г. и прошла с участием около 500 спортсменов из шести стран [4]. Такое количество атлетов было сопоставимо с числом спортсменов на зимней Олимпиаде в Санкт-Морице, где было немногим более 450 человек, но из двадцати пяти стран [31]. Однако Спартакиада в Осло осталась в целом незамеченной международной спортивной общественностью.

Следующая — летняя — Спартакиада проводилась в Москве в том же 1928 г. и должна была по замыслу организаторов составить конкуренцию Олимпийским играм в Амстердаме [28, с. 48–49]. Московская Спартакиада стала одним из значимых спортивных событий в СССР в межвоенный период, вызвав зрительский интерес внутри страны. К ее началу в Москве был открыт стадион «Динамо», ставший на следующие двадцать лет крупнейшим стадионом в СССР [9, с. 192–194]. Московские соревнования привлекли внимание и организаторов олимпийского движения [27, с. 17]. Однако международный состав участников Спартакиады значительно уступал олимпийским соревнованиям: в СССР прибыло около 600 иностранных атлетов, при этом в состязаниях приняли участие более 4000 советских спортсменов. По всей видимости, именно по причине значительного числа советских спортсменов, которых было намного больше, чем зарубежных, организаторы Спартакиады в Москве в итоге приняли решение назвать московские соревнования Всесоюзной спартакиадой [27; 28, с. 50].

Между тем состязания атлетов прошли на хорошем соревновательном уровне и были признаны организаторами успешными [1; 3; 12].

Опираясь на опыт московской Спартакиады, Красный спортивный интернационал предпринял очередную попытку возглавить международное спортивное рабочее движение, запланировав проведение очередной летней Спартакиады в 1931 г. в Берлине, на организацию которой были выделены значительные финансовые средства. КСИ удалось привлечь к участию в Спартакиаде в Берлине рабочие спортивные союзы не только европейских стран, но и Америки — США, Канады, Аргентины и Уругвая, — которые планировали отправить спортивные делегации в Берлин [29]. Однако из-за разразившегося в Германии

в начале 1930-х гг. политического кризиса, усилении роли правых партий, особенно Национал-социалистской немецкой рабочей партии, и возникавших массовых беспорядков на улицах между членами левых боевых дружин и правых штурмовиков правительством страны было принято решение отказать в проведении спортивных соревнований [26, с. 101–102]. Это событие в значительной мере уменьшило авторитет КСИ на международной арене. Так, для участия в зимней Спартакиаде, проходившей в Москве в феврале 1932 г. и объявленной как международная [19], прибыли всего 16 спортсменов немецкого спортивного общества «Фихте», чем и ограничилось иностранное присутствие [14].

КСИ все больше становился зависимым и от решений, и от финансирования Всесоюзного комитета по физической культуре при Совнаркомом СССР [26, с. 103], утратив какой-либо международный авторитет. Попытки организовывать международные спартакиады под эгидой КСИ больше не предпринимались, и в 1937 г. эта спортивная организация была распущена [3]. В том же году советские спортсмены приняли участие в летней Рабочей олимпиаде, организованной Люцернским спортивным интернационалом, прошедшей в Антверпене, на которой одержали победу в большинстве спортивных дисциплин, включая победу в футбольном турнире [2; 17].

В отличие от рабочего спортивного движения, противопоставлявшего себя буржуазному спорту, МОК после проведения Олимпийских игр 1920 г. вплоть до Берлинской Олимпиады 1936 г. старался избегать участия в политическом противостоянии, имевшем место между мировыми войнами, чему в немалой степени способствовала позиция Пьера де Кубертена — организатора современных Олимпийских игр [24].

Однако следует отметить, что в 1930-х гг. наметился общий кризис рабочего спортивного движения, который был обусловлен не только конкуренцией двух рабочих спортивных организаций.

К середине 1930-х гг. стало заметно, что спортсмены рабочих спортивных союзов показывают более низкие спортивные результаты, чем спортсмены, выступавшие на Олимпийских играх. Для советского болельщика это было видно по выступлениям отечественных футболистов на международной арене, которые в матчах с командами рабочих союзов часто одерживали победы с крупным счетом, но в матчах с профессионалами терпели поражения (разница в классе стала особенно заметной по результатам турне футбольной сборной Басконии по СССР в 1937 г.¹).

В этот период в СССР представители спортивной общественности высказывали мнение о необходимости более тесных контактов с буржуазными спортсменами, о чем были публикации в центральной спортивной газете «Красный спорт» [6]. Появляются идеи развивать в СССР и новые виды спорта для участия в международных соревнованиях, например хоккей с шайбой [15].

¹ Турне сборной Басконии по СССР [Электронный ресурс]. URL: <https://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/1339472> (дата обращения: 12.12.2021 г.).

Среди главных мероприятий, направленных на преодоление разницы в спортивном классе между советскими спортсменами и западными профессионалами, признавались необходимость создания специализированных спортивных лиг для проведения соревнований среди спортсменов-мастеров (термин «профессионалы» в отношении советских спортсменов не использовался вплоть до второй половины 1980-х гг.) и введения системы оплаты для атлетов (так называемые штаты команд мастеров) [21; 23]. В январе 1936 г. Всесоюзным комитетом по физической культуре СССР было принято решение о новой системе соревнований для командных видов спорта — проведении турниров между отдельными командами, а не сборными городов [30, с. 101–102]. Такой подход к организации соревнований был опробован для хоккея [7], и, когда опыт был признан успешным, он был распространен на другие командные виды спорта (в первую очередь на футбол) [13].

Заключение. Подводя итоги, можно сделать следующие выводы.

1. После Первой мировой войны спорт и международные соревнования все больше становятся предметом политической борьбы не только между отдельными государствами, но и между различными идеологиями. Международный спорт становится продолжением политики.

2. В период между мировыми войнами международный спорт развивается в условиях спортивной и идеологической конкуренции трех международных организаций — Международный олимпийский комитет (МОК), Люцернский спортивный интернационал (ЛСИ) и Красный спортивный интернационал (КСИ), — каждая из которых проводит собственные спортивные соревнования, претендуя на роль главной международной спортивной организации.

3. Соревнования, организованные МОК, — Олимпийские игры, — благодаря меньшей политизированности и за счет включения новых спортивных дисциплин становятся более популярными как среди спортсменов, так и среди зрителей. Они способствовали унификации международных спортивных правил, что, в свою очередь, повлекло принятие международных правил для национальных соревнований.

4. Соревнования, организованные КСИ, несмотря на поддержку со стороны спортивного руководства СССР, не имели международного признания, оставаясь за редким исключением внутренними событиями.

5. Наметившийся в середине 1930-х гг. кризис спортивного рабочего движения, поставил перед руководством СССР задачу дальнейшего развития спорта для приближения к общепризнанным международным стандартам. Потребовалось создание специализированных спортивных лиг, проведение соревнований среди спортсменов-мастеров, для которых начинают вводиться штаты и оклады, т. е. в СССР появляются зачатки развития профессионального спорта.

6. Необходимость расширения участия советских спортсменов в международных соревнованиях повлекло принятие в СССР общепризнанных

спортивных правил, выработанных в большинстве случаев в рамках буржуазных соревнований, а также потребовало развивать многие спортивные дисциплины, включенные в программу Олимпийских игр. Однако в полной мере все эти мероприятия по развитию спорта были реализованы уже после Победы и окончания Второй мировой войны.

Список источников

1. IV Конгресс Красного спортинтерна // Физкультура и спорт. 1928. № 36. С. 2.
2. 4 дня в Антверпене // Физкультура и спорт. 1937. № 17. С. 12–13.
3. Бакешин К. П. К 90-летию первой Всесоюзной Спартакиады // Ученые записки университета имени П. Ф. Лесгафта. 2018. № 6 (160). С. 15–17.
4. Бакешин К. П. К 90-летию первой Международной Зимней рабочей Спартакиады в Норвегии // Ученые записки университета имени П. Ф. Лесгафта. 2018. № 1 (155). С. 30–34.
5. Бергер. По поводу буржуазной Олимпиады в Амстердаме // Физкультура и спорт. 1928. № 20. С. 3.
6. Ваньят Ю. Советскому футболу — мировой класс // Красный спорт. 1937. 25 августа. № 117 (500).
7. Всесоюзное первенство по хоккею. Беседа с председателем ВСФК СССР В. И. Манцевым // Красный спорт. 1936. 17 февраля.
8. Глазатов А. В. К вопросу об особенностях отечественного опыта использования спорта высших достижений в политике формирования позитивного имиджа государства // Вестник Российской нации. 2017. № 5 (57). С. 101–112.
9. Добронравов И. С. На бессрочной службе футбола. Факты и цифры из биографии команды «Динамо» Москва, 1923–1999. М.: Луч-1, 2000. 703 с.
10. Дубровский Д. Права человека vs Олимпийские игры — нужно вычеркнуть? Дебаты о правах человека и Олимпийские игры 1980 в Москве [Электронный ресурс] // Новое литературное обозрение. 2018. № 5. С. 255–274. URL: https://www.nlobooks.ru/magazines/neprikosnovennyu_zapas/121_nz_5_2018/article/20391/ (дата обращения: 01.07.2021).
11. Жолдак И. В стане раскольников // Физкультура и спорт. 1929. № 44–45. С. 3.
12. Итоги Спартакиады // Физкультура и спорт. 1928. № 36. С. 3.
13. Итоги хоккейного первенства СССР // Спартак. 1936. 10 марта. № 11.
14. Канадский хоккей // Вечерняя Москва. 1932. 21 февраля.
15. Квашнин К. Давайте играть в канадский хоккей // Красный спорт. 1935. 17 декабря. № 110 (198).
16. Корнеев И. Е. Олимпиада-80 в советской пропаганде: сотрудничество и конфронтация в международной спортивной политике 1975–1980 гг. // Вестник РГГУ. Серия: Политология. История. Международные отношения. Зарубежное регионоведение. Востоковедение. 2017. № 1 (7). С. 39–44.
17. Крупный успех советских спортсменов // Спартак. 1937. 3 августа. № 71.
18. Куприянова Е. Олимпийские игры и политика. Бойкот Олимпиады как средство международной политической борьбы // Проблемы безопасности в XXI веке и роль СМИ: материалы XI Научно-практической конференции студентов и преподавателей, посвященной 50-летию РУДН / под ред. В. В. Барабаша; сост. Н. А. Иванова. М.: Изд-во РУДН, 2010. С. 117–129.

19. От Урало-Кузбасской — к мировой. Уральские физкультурные организации взяли старт подготовки к мировой Спартакиаде // Физическая культура: приложение к газете «Труд». 1931. № 66. 5 декабря.
20. Отчет о 1-м Всероссийском Съезде по физической культуре, спорту и допризывной подготовке. 3–8 апреля 1919 года в Москве (по стенографической записи). М.: Издание Глав. управ. Всеобщ. воен. обуч. Всерос. глав. штаба, 1919. 216 с.
21. Рыжманов А. Нужны ли спортивные лиги // Красный спорт. 1936. 27 апреля. № 59 (264).
22. Смирнов. Первое Всесоюзное совещание по физической культуре // Спартак. 1924. № 1. С. 4–6.
23. Спортивные лиги нужны // Красный спорт. 1936. 9 мая. № 64 (269).
24. Столяров В. И. Идеи Пьера де Кубертена и современное олимпийское движение // Теория и практика физической культуры. 2014. № 1. С. 57–60.
25. Троцкий Л. Д. Литература и революция // Троцкий Л. Д. Перманентная революция: [сб.]. М.: АСТ, 2005. С. 253–300.
26. Хорошева А. В. Деятельность Красного спортивного интернационала в конце 1920-х – начале 1930-х гг. // Вестник Московского университета. Серия 8: История. 2018. № 5. С. 86–105.
27. Хорошева А. «Пролетарская» Спартакиада 1928 года и «буржуазное» олимпийское движение // Свободная мысль. 2018. № 2 (1668). С. 5–22.
28. Хорошева А. В. Физическая культура и спорт в РСФСР и СССР в 1918–1928 гг. и международное спортивное движение // КЛИО. 2013. № 8 (80). С. 45–51.
29. Ширится фронт Спартакиады // Физкультура и спорт. 1931. № 16–17. С. 6.
30. Эдельман Роберт. Серьезная забава. История зрелищного спорта в СССР / пер. с англ. И. С. Давидян. М.: Советский спорт; АИРО-XXI, 2008. 400 с.
31. St. Moritz 1928 Winter Olympics — results [Электронный ресурс]. URL: <https://www.olympic.org/st-moritz-1928> (дата обращения: 01.07.2021).
32. Hentilä, Seppo.: Työväen Urheiluliitto ja kansainvälinen työläisurheilu Hentilä, Seppo. Työväen Urheiluliitto ja kansainvälinen työläisurheilu [Электронный ресурс]. URL: https://blogs.helsinki.fi/shentila/files/2005/04/TUL_ja-kansainvälinen.pdf (дата обращения: 01.07.2021). (На фин. яз.).
33. A workers' Olympics? [Электронный ресурс]. URL: <https://www.workersliberty.org/story/2012/08/01/workers-olympics> (дата обращения: 01.07.2021).

References

1. IV Kongress Krasnogo sportinterna // Fizkul'tura i sport. 1928. № 36. S. 2. (In Russ.).
2. 4 dnja v Antverpene // Fizkul'tura i sport. 1937. № 17. S. 12–13. (In Russ.).
3. Bakeshin K. P. K 90-letiju pervoj Vsesojuznoj Spartakiady [To the 90th anniversary of the first All-Union Spartakiad] // Uchenye zapiski universiteta imeni P. F. Lesgafta. 2018. № 6 (160). S. 15–17. (In Russ.).
4. Bakeshin K. P. K 90-letiju pervoj Mezhdunarodnoj Zimnej rabochej Spartakiady v Norvegii [To the 90th anniversary of the first International Winter Working Sports Contest in Norway] // Uchenye zapiski universiteta imeni P. F. Lesgafta. 2018. № 1 (155). S. 30–34. (In Russ.).
5. Berger. Po povodu burzhuznoj Olimpiady v Amsterdame // Fizkul'tura i sport. 1928. № 20. S. 3. (In Russ.).

6. Van'jat Ju. Sovetskomu futbolu — mirovoj klass // Krasnyj sport. 1937. 25 avgusta. № 117 (500). (In Russ.).
7. Vsesojuznoe pervenstvo po hokkeju. Beseda s predsedatelem VSFK SSSR V. I. Mancevym // Krasnyj sport. 1936. 17 fevralja. (In Russ.).
8. Glazatov A. V. K voprosu ob osobennostjakh otechestvennogo opyta ispol'zovanija sporta vysshih dostizhenij v politike formirovanija pozitivnogo imidzha gosudarstva [On the question of the peculiarities of the domestic experience of using high-performance sports in the policy of forming a positive image of the state] // Vestnik Rossijskoj nacii. 2017. № 5 (57). S. 101–112. (In Russ.).
9. Dobronravov I. S. Na bessrochnoj sluzhbe futbola. Fakty i cifry iz biografii komandy «Dinamo» Moskva, 1923–1999 [In the indefinite service of football. Facts and figures from the biography of the Dynamo team Moscow]. M.: Luch-1, 2000. 703 s. (In Russ.).
10. Dubrovskij D. Prava cheloveka vs Olimpijskie igry — nuzhnoe vycherknut'? Debaty o pravah cheloveka i Olimpijskie igry 1980 v Moskve. [Elektronnyj resurs] // Novoe literaturnoe obozrenie. 2018. № 5. S. 255–274. URL: https://www.nlobooks.ru/magazines/neprikosnovennyj_zapas/121_nz_5_2018/article/20391/ (data obrashhenija: 01.07.2021). (In Russ.).
11. Zholdak I. V stane raskol'nikov // Fizkul'tura i sport. 1929. № 44–45. S. 3. (In Russ.).
12. Itogi Spartakiady // Fizkul'tura i sport. 1928. № 36. S. 3. (In Russ.).
13. Itogi hokkejnogo pervenstva SSSR // Spartak. 1936. 10 marta. № 11. (In Russ.).
14. Kanadskij hokkej // Vechernjaja Moskva. 1932. 21 fevralja. (In Russ.).
15. Kvashnin K. Davajte igrat' v kanadskij hokkej // Krasnyj sport. 1935. 17 dekabrja. № 110 (198). (In Russ.).
16. Korneev I. E. Olimpiada-80 v sovetskoj propagande: sotrudnichestvo i konfrontacija v mezhdunarodnoj sportivnoj politike 1975–1980 gg. [Olympiad-80 in Soviet propaganda: cooperation and confrontation in international sports policy 1975-1980] // Vestnik RGGU. Serija: Politologija. Istorija. Mezhdunarodnye otnoshenija. Zarubezhnoe regionovedenie. Vostokovednie. 2017. № 1 (7). S. 39–44. (In Russ.).
17. Krupnyj uspeh sovetskih sportsmenov // Spartak. 1937. 3 avgusta. № 71. (In Russ.).
18. Kuprijanova E. Olimpijskie igry i politika. Bojkot Olimpiady kak sredstvo mezhdunarodnoj politicheskoj bor'by [The Olympic Games and politics. Boycott of the Olympics as a means of international political struggle] // Problemy bezopasnosti v XXI veke i rol' SMI: materialy XI Nauchno-prakticheskoj konferencii studentov i prepodavatelej, posvjashhennoj 50-letiju RUDN / pod red. V. V. Barabasha; sost. N. A. Ivanova. M.: Izd-vo RUDN, 2010. S. 117–129. (In Russ.).
19. Ot Uralo-Kuzbasskoj — k mirovoj. Ural'skie fizkul'turnye organizacii vzjali start podgotovki k mirovoj Spartakiade // Fizicheskaja kul'tura: prilozhenie k gazete «Trud». 1931. № 66. 5 dekabrja. (In Russ.).
20. Otchet o 1-m Vserossijskom S'ezde po fizicheskoj kul'ture, sportu i doprizyvnoj podgotovke. 3–8 aprelja 1919 goda v Moskve (po stenograficheskoj zapisi). M.: Izdanie Glav. uprav. Vseobshh. voen. obuch. Vseros. glav. shtaba, 1919. 216 s. (In Russ.).
21. Ryzhmanov A. Nuzhny li sportivnye ligi // Krasnyj sport. 1936. 27 aprelja. № 59 (264). (In Russ.).
22. Smirnov. Pervoe Vsesojuznoe soveshhanie po fizicheskoj kul'ture // Spartak. 1924. № 1. S. 4–6. (In Russ.).
23. Sportivnye ligi nuzhny // Krasnyj sport. 1936. 9 maja. № 64 (269). (In Russ.).

24. Stoljarov V. I. Idei P'era de Kubertena i sovremennoe olimpijskoe dvizhenie [The ideas of Pierre de Coubertin and the modern Olympic movement] // Teorija i praktika fizicheskoj kul'tury. 2014. № 1. S. 57–60. (In Russ.).
25. Trockij L. D. Literatura i revoljucija // Trockij L. D. Permanentnaja revoljucija: [sb.]. M.: AST, 2005. S. 253–300. (In Russ.).
26. Horosheva A. V. Dejatel'nost' Krasnogo sportivnogo internacionala v konce 1920-h – nachale 1930-h gg. [The activity of the Red Sports International in the late 1920s – early 1930s.] // Vestnik Moskovskogo universiteta. Serija 8: Istorija. 2018. № 5. S. 86–105. (In Russ.).
27. Horosheva A. «Proletarskaja» Spartakiada 1928 goda i «burzhuaznoe» olimpijskoe dvizhenie [Proletarskaya. The 1928 Spartakiad and the “bourgeois” Olympic Movement] // Svobodnaja mysl'. 2018. № 2 (1668). S. 5–22. (In Russ.).
28. Horosheva A. V. Fizicheskaja kul'tura i sport v RSFSR i SSSR v 1918–1928 gg. i mezhdunarodnoe sportivnoe dvizhenie [Physical culture and sports of the RSFSR and the Soviet Union from 1918 to 1928 and the international sports movement] // KLIO. 2013. № 8 (80). S. 45–51. (In Russ.).
29. Shiritsja front Spartakiady // Fizkul'tura i sport. 1931. № 16–17. S. 6. (In Russ.).
30. Jedel'man Robert. Ser'eznaja zabava. Istorija zrelishhnogo sporta v SSSR [Serious fun. The history of spectator sports in the USSR] / per. s angl. I. S. Davidjan. M.: Sovetskij sport; AIRO-XXI, 2008. 400 s. (In Russ.).
31. St. Moritz 1928 Winter Olympics — results [Elektronnyj resurs]. URL: <https://www.olympic.org/st-moritz-1928> (data obrashhenija: 01.07.2021).
32. Hentilä, Seppo.: Työväen Urheiluliitto ja kansainvälinen työläisurheilu Hentilä, Seppo. Työväen Urheiluliitto ja kansainvälinen työläisurheilu [Elektronnyj resurs]. URL: https://blogs.helsinki.fi/shentila/files/2005/04/TUL_ja-kansainvälinen.pdf (data obrashhenija: 01.07.2021). (In Finnish).
33. A workers' Olympics? [Elektronnyj resurs]. URL: <https://www.workersliberty.org/story/2012/08/01/workers-olympics> (data obrashhenija: 01.07.2021).